
EL PATRIOTA DE SORIA,

DEL JUEVES 22 DE JULIO DE 1813.



PEPE EN MANOS DE CIEGOS.

Extracto de una carta fecha en Madrid el 28 de Junio.

La accion del 21 nos ha vuelto locos de contento : tanta es la alegría de este pueblo..... Supe que principiaba la iluminacion, y fui á verla. Grande fué la complacencia al observar que hasta las callejuelas y guardillas estaban como en la proclamacion de Fernando en 1808. La alegría de las gentes correspondió á la iluminacion, y la segunda excedió en todo, si puede ser, á la primera. Pero en la que se hicieron excesos de locura, fué en la tercera noche de iluminacion (pues aquí no nos hemos contentado con una ni dós) ya en bayles, ya en caprichos.

Presenció uno de los mas raros. Acompañado de nuestro amigo N., baxé al Avapies á las diez de la noche, y vimos que á lo último de la calle subía mucha gente con hachones. Deseosos de saber el motivo de este acompañamiento, nos hallamos con quatro ciegos que llevaban en unas andas á un hombre de paja, llamado *el rey Pepe botellas*, el qual acababa de morir, é iban á enterrarle. Al punto compramos hachones y pedimos permiso para que la compañía nos admitiese, y se dignó permitirlo. Mi compañero que llevaba sable se puso á la cabeza del entierro sable en mano. A pocos pasos nos hallamos con una compañía de tambores, pífanos y muchachos con gorras, mostachones, sus palos al hombro como fusiles &c. Me pareció que esta gente autorizaria nuestro entierro, y me adelanté á parlamentar y suplicárselo al gefe de la partida, el que consintió muy gustoso.

Salimos todos hácia la calle de la Merced. De trecho en

trecho y no muy distante, hacian las cajas señal de parada: se encargaba silencio, y uno de los ciegos, elocuente por naturaleza y dotado de un pulmon de suela, echaba un *responso*, reducido á referir las infamias de Pepillo y las de los afrancesados, sin olvidar las de Bonaparte; y como siempre concluía por desearles mal, toda la cuadrilla respondia muy de corazon: *Amen, ó muera!* segun correspondia.

Costó mucho trabajo pasar por las calles de Barrio-nuevo, Carretas, y de la Montera, á pesar de que la tropa de Manolos y Manolas iba delante con hachones apartando con mucho modo el gentio. Llegamos á la casa donde está el célebre Empecinado. Allí era el oír al ciego de los responsos. Muchas de sus gracias se perdian por la bulla y algaraza. Preguntóle dónde queria que se enterrase aquel difunto, y respondió el Empecinado: *que en el barranco*. Les dió á los ciegos una buena gratificacion y los despidió.

En virtud de esta orden volvió el entierro por las calles de la Montera, de las Carretas, Atocha, plazuela de Anton Martin y por la calle del Ave-Maria llegamos al barranco ya con nuevos hachones: se iluminaron ambos costados: se repitieron los *responsos*: se quemó la figura de *Botellas*, y las cenizas y algunos fragmentos cayeron en la inmundicia á la una de la noche. El ciego N. se empeñaba en dexar allí puesto el siguiente epitafio:

AQUÍ YACE EL REY PEPINO:

DETEN EL PASO, MORTAL,

NO PISES Á ESE ANIMAL,

QUE PUEDES AHOGARTE EN VINO.

El alcalde de barrio N. me pidió con mucha formalidad que le diese testimonio de todo. Me cayó muy en gracia su apretision, y mas quando añadió con la misma seriedad que pensaba remítalo al gobierno. Yo estaba tan loco como él, mas no por eso accedí á sus serias y formales demandas. En fin, cansadísimo y forquisimo por las muchas voces que di en toda la carrera, llegué á mi casa á las dos de la madrugada, habiendo encontrado en muchas calles bailes de guitarra y de pandero, Manolos y Manolas que fuera de sí de gozo y alegría, celebra-

ban las glorias del lord Wellington y el valor de las tropas aliadas.

Muchos ciegos llevaban hachones, y aunque iban agarrados de mugeres, era preciso apartarse bien de ellos, pues al gritar *amen* al fin de los responsos daban tales tizonadas á un lado y á otro que renja uno que estar bien lejos por evitar, sino el palo, á lo menos el hachon de ciego.

Este hecho podrá ser solo un juego, y decirse de él: *Sonaba el ciego que veía &c.*; pero á lo menos manifiesta lo que es y será siempre este pueblo. — N.º *escribano de Madrid.*

Londres 22 de Junio.

Se han recibido noticias de la mayor importancia del quarter general de los aliados. Nuestros lectores saben que el armisticio debia empezar el 4 de Junio y concluir el 20 de Julio; pero se asegura que el emperador Alexandro rehusó firmarle por más de 15 dias, y esto con la condicion de que los franceses evacuasen á Hamburgo: que en union con el Austria hizo saber á Buonaparte que en el término de los 15 dias debia este último declarar si consentiria ó no en que el congreso se verificase en Praga ó Breslaw baxo las bases propuestas por el Austria, á saber: la disolucion de la confederacion del Rhin y la devolucion del Tirol, Trieste y Fiume á esta última potencia: que en caso de afirmativa el congreso tendria por objeto una paz general, y en el de negativa el Austria se uniria á los aliados con 15000 hombres á las órdenes del principe Schwartzemberg que pasaria el Elva por dos puntos, y 15000 ensararian en Italia baxo el mando del principe Carlos. Dicese que habiendo contestado Buonaparte negativamente, el Austria pondria en movimiento sus fuerzas antes del 12 de Junio. — Se añade tambien que el ejército ruso ha recibido refuerzos que casi han duplicado el número de sus tropas, y que los aliados han puesto 20000 hombres al mando del general Bulow para unirse con Bernardote. Estas noticias se hallan insertas en el *Courier* de á noche, siendo entre tanto de extrañar que nuestro ministerio no tenga á esta fecha ni aun noticia oficial del armisticio. (*Morning Chronicle.*)

Seria 21 de Julio.

Sin duda nuestros lectores se han persuadido de los deseos

que nos animan y estarán anhelando la publicacion del Patriota para satisfacer los suyos. No se han equivocado porque realmente quisieramos tener un almacen de tamañas noticias que poderles comunicar diariamente ; pero es necesario que conozcamos que no siempre han de estar ocurriendo sucesos que lisonjeen nuestra imaginacion , ni aun quando los hubiese han de venir á parar todos á nuestras manos , porque el mejor cazador suele volverse al reposo de su casa fatigado sin fruto muchas veces. Por otra parte el sistema de aproximarnos á la verdad que adoptamos desde un principio , nos obliga á ocultar mucho de lo que nos dicen nuestros corresponsales por creerlo inverosímil. En este caso estamos hoy cabalmente , y despues de haber hecho separacion de lo dudoso , publicaremos lo que por el origen que trae , y por otros motivos que parecen fundados , se considera digno de atencion.

Se asegura como positivo que el 18 á las quatro de la tarde se rindió la guarnicion del castillo de Zaragoza , compuesta de 10 hombres , cuyo comandante , añaden , usó la atencion de officiar el 16 al ayuntamiento para que todos los sugetos que se considerasen con derecho á los efectos que se habian introducido en aquel fuerte acudiesen á recogerlo. -- Que Pamplona se hallaba cada dia mas apurada , continuando igualmente bombeándose el castillo de S. Sebastian. -- El Lord salió de Bastan despues de recorrer todos los picachos del Pirineo , y se decía baraba á Irun. -- Siguen en su obstinada resistencia las guarniciones de La-Almunia y Daroca á pesar de no poderles llegar el menor auxilio , porque Paris en union de Clausef marchó por Jaca , y Suchet por Cataluña. Ultimamente , las noticias del Norte anuncian progresos de los aliados , capaces de desterrar todo recelo que hubiese infundido el armisticio , y por momentos se aguardan acerca de ello noticias oficiales.

EN LA IMPRENTA NACIONAL DE LA MISMA
PROVINCIA.
